Приложение 3

Налог на профессиональный доход (самозанятые)

Налог на профессиональный доход — это новый специальный налоговый режим для самозанятых граждан, который можно применять с 2019 года. Действовать этот режим будет в течение 10 лет. В Челябинской области введен с 2020 года. Пока он введен в 23 регионах России.
Согласно поправкам, внесенным в ст. 1 Федерального закона N 422-ФЗ, с 1 июля 2020 года в субъектах РФ, которые не являются участниками эксперимента, может быть введен спецрежим в виде НПД законом субъекта РФ. При этом такой закон должен содержать положение о вступлении его в силу не ранее чем по истечении одного месяца со дня его официального опубликования. Соответственно, новые коррективы предполагают передачу самим регионам права принимать решение о введении на своей территории специального налогового режима в виде уплаты налога на профессиональный доход с учетом востребованности такого специального налогового режима у жителей региона.
Налог на профессиональный доход — это не дополнительный налог, а новый специальный налоговый режим. Переход на него осуществляется добровольно. Применять его могут физические лица и индивидуальные предприниматели.
Преимущества данного режима:
1. Позволяет легально вести бизнес и получать доход от подработок без рисков получить штраф за незаконную предпринимательскую деятельность. 
2. Не надо предоставлять декларацию. Учет доходов ведется автоматически в мобильном приложении.
3. Отсутствует обязанность применять ККТ (кассовые аппараты). Чек о полученном доходе можно сформировать в мобильном приложении «Мой налог».
4. Нет обязанности уплачивать фиксированные взносы на пенсионное и медицинское страхование.
5. Можно работать без регистрации в качестве ИП. Доход подтверждается справкой из приложения.
ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ НАЛОГОВЫЙ ВЫЧЕТ:
Сумма вычета — 10 000 рублей. 
Ставка 4% уменьшается до 3%, 
ставка 6% уменьшается до 4%. 
Налог начисляется автоматически в приложении. 
ВЫГОДНЫЕ НАЛОГОВЫЕ СТАВКИ:
4% — при оказании услуг физическим лицам 
6% — при оказании услуг  ЮЛ и ИП. Других обязательных платежей нет.
ПРОСТАЯ РЕГИСТРАЦИЯ ЧЕРЕЗ ИНТЕРНЕТ:
Регистрация без визита в инспекцию: в мобильном приложении, веб-кабинет на сайте ФНС России, через банк или портал госуслуг.
СОВМЕЩЕНИЕ С РАБОТОЙ ПО ТРУДОВОМУ ДОГОВОРУ:
Зарплата не учитывается при расчете налога. 
Трудовой стаж по основному месту работы не прерывается.

Данный режим могут применять физлица и индивидуальные предприниматели (самозанятые), у которых одновременно соблюдаются следующие условия.
Они получают доход от самостоятельного ведения деятельности или использования имущества.
Ведут деятельность в регионе проведения эксперимента.
При ведении этой деятельности не имеют работодателя, с которым заключен трудовой договор.
Не привлекают для этой деятельности наемных работников по трудовым договорам.
Вид деятельности, условия ее осуществления или сумма дохода не попадают в перечень исключений, указанных в статьях 4 и 6 Федерального закона от 27.11.2018 № 422-ФЗ.

Несколько примеров, когда налогоплательщикам (самозанятым) подойдет специальный налоговый режим:

Удаленная работа через электронные площадки
Оказание косметических услуг на дому
Сдача квартиры в аренду посуточно или на долгий срок
Услуги по перевозке пассажиров и грузов
Продажа продукции собственного производства
Фото- и видеосъемка на заказ
Проведение мероприятий и праздников
Юридические консультации и ведение бухгалтерии
Строительные работы и ремонт помещений

НПД не применим в отношении следующих видов деятельности (п. 2 ст. 4 Закона N 422-ФЗ):
- продажа подакцизных товаров и товаров, подлежащих маркировке;
- перепродажа товаров, имущественных прав, за исключением продажи имущества, использовавшегося такими физическими лицами для личных, домашних или иных подобных нужд;
- добыча или реализация полезных ископаемых;
- посредническая деятельность;
- услуги по доставке товаров с приемом за них платежей в интересах других лиц, за исключением оказания таких услуг при условии применения ККТ при расчетах с покупателями соответствии с действующим законодательством о ККТ.

Согласно пп. 5 п. 2 ст. 4 Федерального закона N 422-ФЗ лица, ведущие предпринимательскую деятельность в интересах другого лица на основе договоров поручения, договоров комиссии либо агентских договоров, не вправе применять специальный налоговый режим в виде уплаты НПД, если иное не предусмотрено пп. 6 п. 2 ст. 4 Федерального закона N 422-ФЗ.
Соответственно, не вправе уплачивать НПД лица, являющиеся поверенными, комиссионерами, агентами и осуществляющие предпринимательскую деятельность в интересах другого лица на основе соответствующих договоров.
При этом не признаются объектом обложения НПД, в частности, доходы, получаемые в рамках трудовых отношений, а также доходы от оказания (выполнения) физическими лицами услуг (работ) по гражданско-правовым договорам при условии, что заказчиками услуг (работ) выступают работодатели указанных физических лиц или лица, бывшие их работодателями менее двух лет назад.

ОГРАНИЧЕНИЕ ПО СУММЕ ДОХОДА
[bookmark: _GoBack]Налог на профессиональный доход можно платить, только пока сумма дохода нарастающим итогом в течение года не превысит 2,4 МЛН РУБЛЕЙ
При данном режиме налогообложения:
1. Физические лица не уплачивают налог на доходы физических лиц с тех доходов, которые облагаются налогом на профессиональный доход.
2. Индивидуальные предприниматели не уплачивают:
– налог на доходы физических лиц с тех доходов, которые облагаются налогом на профессиональный доход;
– налог на добавленную стоимость, за исключением НДС при ввозе товаров на территорию России;
– фиксированные страховые взносы.
При отсутствии дохода в течение налогового периода нет никаких обязательных, минимальных или фиксированных платежей. При этом самозанятые являются участниками системы обязательного медицинского страхования и могут получать бесплатную медицинскую помощь.

Чтобы использовать новый специальный налоговый режим, нужно пройти регистрацию и получить подтверждение. 
Способы регистрации:
1. Бесплатное мобильное приложение «Мой налог»
2. Кабинет налогоплательщика «Налога на профессиональный доход» на сайте ФНС России
3. Уполномоченные банки
4. С помощью учетной записи Единого портала государственных и муниципальных услуг.
О сумме налога к уплате налогоплательщик уведомляется через мобильное приложение "Мой налог" не позднее 12-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом. Такое уведомление также содержит реквизиты, необходимые для уплаты налога. При сумме налога к уплате менее 100 руб. уведомление не направляется - эта сумма добавляется к сумме налога, подлежащей уплате по итогам следующего налогового периода. Уплатить налог надо не позднее 25-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом, по месту ведения налогоплательщиком деятельности по НПД.
Налоговый период по НПД составляет месяц (п. 1 ст. 9 Закона N 422-ФЗ). Но первый налоговый период удлиненный - со дня постановки физического лица на учет в налоговом органе в качестве налогоплательщика до конца календарного месяца, следующего за месяцем, в котором оно поставлено на учет.
От налогоплательщика требуется только формирование чека по каждому поступлению от того вида деятельности, которая облагается налогом на профессиональный доход.
В чеке вы должны указать плательщика (ИНН-ЮЛ), сумму дохода. Чек в автоматическом режиме уйдет в ИФНС. Вам необходимо направить чек покупателю (на эл. почту либо на б/н).
Чек передается покупателю в момент расчета наличными денежными средствами и (или) с использованием электронных средств платежа. При иных формах денежных расчетов в безналичном порядке чек передается покупателю не позднее 9-го числа месяца, следующего за налоговым периодом, в котором произведены расчеты. Чек передается покупателю в электронной форме или на бумажном носителе. 
В электронной форме чек направляется на адрес электронной почты, предоставленный покупателем. Безналичный расчет осуществляется электронным чеком с обеспечением возможности считать QR-код, содержащийся на нем, компьютерным устройством (мобильным телефоном, смартфоном или компьютером, включая планшетный компьютер). Установлены реквизиты такого чека в п. 6 ст. 14 Закона N 422-ФЗ, но ФНС может дополнить требования.
Индивидуальные предприниматели на УСН, ЕНВД, ЕСХН могут отказаться от применения указанных спецрежимов и перейти на НПД при условии соблюдения требований к налогоплательщикам (п. 3 ст. 15 Закона N 422-ФЗ). Для этого в течение одного месяца со дня постановки на учет в качестве налогоплательщика надо направить в налоговый орган по месту жительства уведомление о прекращении применения УСН, ЕСХН (п. 4 ст. 15 Закона N 422-ФЗ). При направлении такого уведомления ИП считается прекратившим применение УСН, ЕСХН. Уведомление о прекращении применения ЕНВД направляется по месту ведения предпринимательской деятельности, налоговый орган снимает ИП с учета в качестве налогоплательщика ЕНВД со дня постановки на учет в качестве налогоплательщика НПД. Если данные уведомления представлены с нарушением срока или вовсе не представлено, то постановка на учет в качестве налогоплательщика НПД аннулируется.



